Классный час  «Поговорим о милосердии»
Форма проведения:   Философский стол
Цель: 
1.Воспитание в детях человечности, милосердия, умения прийти на помощь нуждающимся,  стремления быть благородным в жизни.

	       2.Просвещение учащихся с целью выработки собственных нравственных   взглядов, суждений,     оценок.
 3. Критическое осмысление и анализ собственных нравственных поступков, поступков сверстников    и одноклассников.       


4.Развитие творческих способностей. Развитие  коммуникативной культуры.
Оборудование  и оформление
1.Компьютер.

2.Слайд-проектор.
3. Диск или флэш-карта  с записью фрагмента фильма и презентацией.

4.Магнитная доска и магниты.

            На доске: 

    -карточки со словами: 
      1) Милосердие  
                                                   2)  жалость,    сопереживание,    доброта,  терпимость,     сочувствие,                       

                                                          чуткость,   память,  равнодушие,  жестокость, любовь,    эгоизм,  
                                                         сострадание,  отзывчивость,   милосердие,  сердечность,                                                                   
                                                         помощь, злоба, великодушие.
-макет-аппликация:  солнышко (без лучей)
5. Три  стола ( для трех групп учеников из  4-5 человек + стулья)
           На столах:

- фломастеры-маркеры
- солнечные лучи (полоски бумаги)

- карточки с заданиями:

    1)сценка «Мальчик и человечество»;

    2)пословицы;

    3)задания для ролевой игры
На учительском столе:

- конфета (для разыгрывания ситуации, отдать в ходе работы);

- сердечки (подарок детям)

Ход классного часа
1).Орг. момент.

-Здравствуйте, ребята! Я очень рада

Войти в приветливый ваш класс.

И для меня уже награда – 

Сиянье ваших умных глаз.

Я знаю – каждый в классе гений,

Но без труда талант не впрок.

Мы поработаем немного –

Лишь вместе проведем урок.

- Сегодня я приглашаю вас к разговору о милосердии.

- Но сначала  посмотрим фрагмент фильма.  А после просмотра  я  попрошу вас оценить поступок мальчика. 

2)Просмотр  фильма.

-Что скажете о поступке мальчика в конце фильма?

- Правильно ли он сделал? Почему он так поступил?

- Каким был его поступок? (добрым, милосердным)

                                               (Выслушать все ответы)
3) Обсуждение проблемы милосердия

-(Слайд 1)
-Разберем по составу слово милосердие, вдумаемся в смысл  этого слова. 

-Какие слова скрыты в нем? (милое сердце, милость сердца)
-Как вы понимаете эти слова? (доброта, отзывчивость, желание помочь кому-либо)
-Что значит слово  милость? (Помощь, дар, великодушное отношение)
-Столбик слов

-На доске группа слов, выберите  те, которые входят, по-вашему, в понятие милосердие. И прикрепите их под этим словом. (От каждой группы участников  выходят один –два человека.  На  доске получится столбик слов).
- Прочитаем слова.

-Как вы понимаете слова сострадание и сочувствие? (страдать вместе с кем-то, чувствовать тоже вместе с кем-то, не отгораживаться от проблем другого человека)

- Так что же такое милосердие? (Ответы)
-Молодцы, все правильно.
4) Работа со слайдовой презентацией 

-(Слайд2).
- Продолжаем. Обратите внимание на слайд.
-Что говорит по этому поводу Сергей Ожегов? Прочитайте.(1ученик)
«Милосердие – это готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из сострадания и человеколюбия» (из словаря русского языка С.И Ожегова).

-Как понять? (человек должен быть готов помочь, должен любить людей)
 (Выслушать все ответы)
-Обратите внимание на картинку на слайде. Что можете сказать? (В раскрытых ладонях сердце. Это сердце – символ того, что человек готов прийти на помощь, что человек дарит частичку своего сердца, доброту, тепло)
-Как называют человека, у которого доброе сердце? (Сердечный)

-А еще? (Душевный). (Выслушать все ответы).
-Что такое душа? (Внутренние качества человека).
- (Слайд 3)

-Прочтите четверостишие на слайде.

                   Пока свободою горим,
                   Пока сердца для чести живы,
                   Мой друг, Отчизне посвятим 
                   Души прекрасные порывы.

                                                           А.С.Пушкин

-Это стихотворение  А.С. Пушкин  посвятил своему другу Чаадаеву.  К чему призывает автор? (Ответы)
- Что такое порывы души? (Желания, стремления, добрые поступки)

- Милосердие  будет  порывом  души? (Конечно)
- У нас в больницах есть медсестры. Все об этом знают. А с 19 века в России началось движение не просто медицинских сестер, а сестер милосердия.

-(Слайд4)(Челябинские сестры милосердия)
- Сестра милосердия - это профессиональный медик, но плюс особые душевные и духовные качества. Эти качества некоторым могут быть от Бога даны с рождения, как устроение души, но чаще всего они приобретаются как дар Божий за наши труды. И эти особые духовные и душевные качества, те качества, о которых мы говорим,  дают право называться медсестре  сестрой милосердия. У нас в Челябинске тоже есть организация сестер милосердия.
 Ребята, когда-нибудь, возможно,  кто-либо из вас станет такой сестрой милосердия. А пока давайте сделаем вывод, что же такое милосердие? (Выслушать все ответы) 
-Вывод  

-Кто сможет все  ответы обобщить? (Вывод делает один ученик)
    (И обобщает  Кл .руководитель)
-Все  правильно: милосердие – любовь и доброта  к людям, к животным, к растениям. Ко всему, что нас окружает. Нормальный полноценный человек никогда не сможет отгородиться от бед и проблем других. Наоборот, помогая другим, он, прежде всего, помогает себе, оберегая себя от жестокосердия, уныния и безразличия.
- Кому милосердие и сострадание нужнее всего? 

- Кто нуждается в доброте? ( Старики, дети,  больные, бездомные, бедные, брошенные животные). 
- Все  верно.
- На Руси, кроме сестер милосердия,  всегда было очень много  милосердных людей, которые помогали больным, бедным. Таких людей называли красивым словом меценат. И поступки их были тоже красивыми, добрыми, милосердными.  Помощь этих людей называлась благотворительностью.  И сейчас у нас в стране есть благотворительные организации. Как вы понимаете значение слова благотворительность? (Ответы: творить благо, благо – это  добро, делать добро, быть милосердным)
-Правильно, а еще народ сложил  пословицы и поговорки о доброте, милосердии. 

5) Работа с пословицами. (В группах)  ( На каждом столе одна пословица)
- Обсудите пословицы в своих группах, а затем всем объясните, как вы их понимаете.
     1.  Без добрых дел нет доброго имени.

               2. Помнящий  добро никогда не   сотворит зла.

              3. Чтобы делать добро, надо им обладать.
               (Объясняет  по очереди каждая группа.  Кто хочет, может дополнить)
           -Молодцы,отлично.
 (Слайд 5)    
-А вот как о доброте говорит французский писатель  В.Гюгю.

-Вслух прочитайте высказывание. (Один ученик)
 «Во внутреннем мире человека доброта  - это солнце».
- Как вы понимаете это? (Ответы)
- Хорошо.
6)Творческое задание «Солнце человечности».
-А к вам проявляли милосердие, доброту? (ответы)
-Давайте попробуем с вами изобразить солнце человечности. Напишите на лучиках имя человека, который помог вам, проявил доброту, заботу, внимание. Прикрепите лучики к солнышку. ( Музыка. Песня о доброте  с 4 слайда во время работы в группах. )

(Каждому - лучик. Каждый участник  подписывает фломастером на нём имя человека, который в трудную минуту жизни отнесся к нему по-человечески, помог. Лучики прикрепляют к солнышку на доску. Затем  ребята  по очереди рассказывает о своих лучах)

-Расскажите о  лучиках.

-И каких людей вы хотели бы видеть около себя: добрых, милосердных или равнодушных? (ответы)
-  А какими должны быть мы в повседневной жизни?(Ответы)
7) Сценка «Мальчик и человечество»
-А сейчас давайте  посмотрим  сценку. О доброте ли она? (Два ученика из первой группы выразительно читают по ролям)
Автор.   Готов для человечества он много совершить.

Мальчик.    Но торопиться нечего, зачем же тут спешить?

Автор.     Пока еще он подвига себе не приглядел.

Мальчик.     У нас ведь, что поделаешь, нет подходящих дел.

Автор.     Дед от простуды лечится, лекарство дать велит.

Мальчик.    Но он не человечество, он старый инвалид.

Автор.    Дома Наташка мечется, гуляй,  мол, с ней с утра.

Мальчик.    Она не человечество, а младшая сестра.

Автор.    Пока себе он подвига ещё не приглядел.

Мальчик.    У нас ведь, что поделаешь, нет настоящих дел! 

Автор.    В своем платочке клетчатом в углу ревёт сестра: «Я тоже человечество, и мне гулять пора!» 
-Есть ли настоящая доброта в этом мальчике? ( Нет,  конечно. Он  хочет совершать  великие  дела и совсем не замечает тех, кому нужна помощь сейчас,   в повседневной жизни и т.п.)
8) Проигрывание  ситуаций.  (2 ситуации на группу)
-А как мы с вами поступаем в повседневной жизни?  Давайте поиграем. На столе у вас карточки с заданиями. Пожалуйста, обсудите ситуацию в группе и проиграйте  её. (Каждой группе предложены две игровые ситуации, которые  проигрывают по очереди)
Ситуация 1. (Проиграть)
На перемене  твой одноклассник просит у тебя дать ему списать задачу, которую он не решил дома. Как ты поступишь?  (Обсуждение)
Ситуация 2. (Проиграть)
На перемене учитель приводит в класс новенького. Как вы отреагируете? (Обсуждение)
Ситуация 3. (Проиграть)
На перемене. 
У тебя одна конфета, ты  ее разворачиваешь  и видишь, что подошел одноклассник и смотрит на тебя и на конфету. Как поступишь? (Обсуждение)
 Ситуация 4. (Проиграть)

На перемене. Плачет девочка из младших классов. Ты идешь мимо. Как поступишь?
(Обсуждение)
Ситуация 5.(Проиграть)
   У твоего друга день рождения. Твои родители считают, что можно подарить что-то из твоих игрушек, чтобы не тратить деньги, хотя ты знаешь, о каком подарке мечтает твой друг. Как ты поступишь? (Обсуждение)
Ситуация 6. (Проиграть)
    Родители купили тебе интересную  энциклопедию. Тебе не терпится ее почитать, но младший брат тоже хочет посмотреть. Как ты поступишь? (обсуждение)
- Вы замечательные артисты, вы молодцы. И вы показали, что у  каждого человека, большого и маленького, свой путь к доброте, к милосердию. Путь к доброте – нелегкий, долгий путь, на котором человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередования добра и зла. Научиться быть по-настоящему добрым – трудно. Человек должен чаще останавливаться и размышлять о своих совершенных поступках. 
 9) Рефлексия

(Слайд 6) Будем милосердны) (Группа  «Барбарики».  Песня  «Что такое доброта») 
    -Итак, о чем предложил нам задуматься классный час? ( Мы должны быть добрыми, милосердными, внимательными  и т.п.)
   - А если бы проводился конкурс плакатов, призывающих к доброте, милосердию, что бы вы написали ?(Ответы)
    -Действительно в повседневной жизни каждый воспитанный человек проявляет интерес, внимание к проблемам другого человека, сочувствует его переживаниям. Это тоже акт доброты и милосердия.   Я вам желаю в жизни быть всегда такими, как сейчас, в этой игре: добрыми, отзывчивыми, порядочными.

    -В память о нашем классном часе, о том, что мы  все должны быть милосердными, я хочу подарить вам вот такие сердечки, символы милосердия, доброты и любви к людям. А сейчас давайте встанем, возьмемся за руки и образуем солнышко доброты и дружбы. Ведь берутся за руки тогда, когда хотят дружить,  хотят помочь друг другу и всем, кто нас окружает. (Песня «Что такое доброта») Поаплодируем друг другу.
                   Ресурсы Интернет
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